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壹、單選選擇題 15題【每題 2分，合計 30分】 

【2】1.福祿數(Froude number)之物理意義為下列何者？ 

慣性力和黏滯力之比 

慣性力和重力之比 

張力和重力之比 

壓力和黏滯力之比 

【1】2.渠道水力學中，水力半徑之定義為下列何者？ 

通水斷面積與潤周之比 

通水斷面積與渠道頂寬之比 

潤周與通水斷面積之比 

通水斷面積與水深之比 

【2】3.已知某一渠道斷面之總水頭      
  

  
，則其比能 E應為下列何者？ 

 E      

 E    
  

  
 

 E    
  

  
 

 E      
  

  
 

【4】4.下列哪一種流況於渠道中及天然水路內均屬少見？ 

定量等速流 

緩變速流 

急變速流 

變量等速流 

【4】5.有關福祿數 F與流況之關係，下列敘述何者正確？ 

 𝑭 < 1表超臨界流 

 𝑭 > 1表臨界流 

 𝑭 < 1時，渠流流速大於重力波波速 

 𝑭  1時，重力波波速與渠流流速相等 

【3】6.水面縱剖線分類中，渠底坡降為緩坡，且  >  >   （  表正常水深，  表臨界水深），則下列敘述

何者正確？ 

該曲線名稱為𝑀3  水面剖線之類型為迴水 

渠流為亞臨界流  曲線名稱為𝑀1 

【3】7.模型相似律中，除模型(m)與原型(p)間幾何相似外，採用福祿數相似定律時，則下列敘述何者正確？

（L表長度尺度） 

速度比𝑉𝑚 𝑉𝑝⁄  𝐿𝑚 𝐿𝑝⁄  

流量比𝑄𝑚 𝑄𝑝⁄  (𝐿𝑚 𝐿𝑝⁄ )3  ⁄  

曼寧糙度比𝑛𝑚 𝑛𝑝⁄  (𝐿𝑚 𝐿𝑝⁄ )1 6⁄  

水力半徑比𝑅𝑚 𝑅𝑝⁄  (𝐿𝑚 𝐿𝑝⁄ )1  ⁄  

【1】8.已知一渠底縱坡 S=0.0036 之矩形渠道，其寬度為 3m、水深為 2m，曼寧糙度 n=0.015，則下列敘述何

者正確？（註：0.8571
1/3

=0.9499） 

正常流量約為 21.6cms 

流況為超臨界流 

福祿數 F =0.082 

流速為 1.5m/s 

【2】9.某一 8m 寬矩形渠道之渠底縱坡為 0.0016，曼寧糙度 n=0.016，若渠道中輸水流量為 30cms，且其水

躍發生前後均已達正常流況，則下列敘述何者正確？ 

水躍發生前水深約為 0.5m 

水躍發生後水深約為 1.48m 

水躍前福祿數 F = 0.82 

水躍能量損失約為 0.53m 

【4】10.設計排水渠道時，下列哪一個因素不需考慮？ 

排水內外水位 

土地權屬 

排水出口位置 

作物需水量 

【3】11.下列何者不是潛孔口之優點？ 

構造簡單、易建造 

可與分水門同建造 

泥砂不易淤積 

觀測簡單、流量易計算 

【4】12.暗渠通過道路時，其管壁承受之壓力為何？ 

氣壓+水壓+土壓 

氣壓+水壓+車載重 

氣壓+土壓+車載重 

土壓+水壓+車載重 

【2】13.巴歇爾量水槽尺寸用下列哪一個部位進行定義？ 

收縮段 

喉段 

漸寬段 

上游水頭 

【3】14.下列何者為最佳水力斷面之定義？ 

渠道斷面不因水流沖刷發生水理上不安定的情況 

渠道斷面不因泥沙淤積而使水中植物生長 

渠道斷面採用最小之濕周及水力半徑通過最大流量 

渠道斷面保留適當的出水高不使水流產生溢流 

【1】15.灌溉排水渠道設計時所需通過流量之估算乃基於下列何者？ 

質量守恆 

動量守恆 

能量守恆 

電荷守恆 

【請接續背面】 



貳、非選擇題 6題【合計 70分】 

第一題： 

渠道水力學中有二個流速分布係數，即能量係數α及動量係數β，請寫出它們的數學表示式，包括理論式

及應用式。【10分】 

 
 

 

 

 

 

 

 

第二題： 

一矩形斷面渠道之每公尺寬流量為 5cms，渠底縱坡 S = 0.009，曼寧糙度 n = 0.015，分別列式計算和回

答下列問題：（註：0.79
1/3

=0.9244，0.79
5/3

=0.6751，0.79
1/5

=0.9539，0.79
3/5

=0.8681） 

（一）正常水深為多少公尺(m)？【5分】 

（二）假設重力加速度為 9.81g/cm
2，則渠底平均剪應力為多少 N/m

2？【5分】 

（三）流況為亞臨界流或超臨界流？為什麼？【5分】  

 

 

 

 

 

 

第三題： 

【圖三】為一灌溉渠道，水流量為 300 m
3
/min，A1流道截面積為 10 m

2，A2流道截面積為 4 m
2，請列式

計算下列問題： 

                    

A1
V1 V2

A2

 
 

（一）流速 V1？【5分】 

（二）流速 V2？【5分】 

 

 

第四題： 

有一長 100m 之矩形明渠，採混凝土內面工，粗糙係數假設為 0.01，渠底寬為 2.0m、起點高程為 11.0m

及終點高程為 10.0m，當通水面積為 2.1 m2時，假設重力加速度為 9.81g/cm
2，則渠道之流況為亞臨界流或超

臨界流？【10分；未列出計算過程者，不予計分】（註：0.512
2/3

=0.64，0.412
2/3

=0.55，0.612
2/3

=0.72） 

 

 

 

 

 

 

第五題： 

有一寬 5.0m 之矩形明渠，渠道內流量為 150cms，裝置一水門，水門之開度為 2.0m，水門上游之水深

為 1.0m，假設重力加速度為 9.81 g/cm
2，則水門下游產生水躍後之水深約為多少？【10分；未列出計算過程

者，不予計分】 

 

 

 

 

 

 

 

第六題： 

請解釋下列名詞： 

（一）臨界流【5分】 

（二）繞庫排砂【5分】 

（三）定量等速流【5分】 

 

【圖三】 


